

转型季

聚焦农业新业态

市民下乡、能人回乡、企业兴乡：

西宁“热土”带来乡村新希望

2021年2月,《西宁市实施“三乡工程”助推乡村振兴工作方案》正式出台。“三乡工程”撬动下,市民下乡、能人回乡、企业兴乡带动了一批乡村振兴的示范典型。



□鱼昊 潘玲

在青海省西宁市,“云谷川印象小镇”“十里塘坊”“日月山下二十四庄廊”等成为新的市民下乡目的地、网红打卡地;培育高素质农民2479名,3200余名能人回乡返乡创业,7个创业项目在青海省创业创新大赛获奖……乡村振兴的生动实践探索路径变得愈发清晰,这背后,得益于2021年2月,《西宁市实施“三乡工程”助推乡村振兴工作方案》的正式出台。

市民下乡,激起乡村一池春水

青海省西宁市湟中区土门关乡上山庄村,有着紧邻西宁城区的一片花海景区。自2017年建成运营以来,上山庄村花海通过“企业+贫困户”的乡村旅游发展模式,建立了“企业主导、市场运作、农户参与”的产业发展机制,为周边1200名村民提供了就业岗位,每年都有2万多元的收入。

随着“醉美乡村上山庄”旅游品牌和“赏醉美花海”等一系列旅游产品的推出,上山庄村凭借花海经济开始腾飞,循着特色乡村旅游的发展思路,让村民走上了致富路。

上山庄村村民张恒成原本在外打工,得知家乡搞了花海旅游,他选择返乡开办了农家乐。如今,张恒成的农家乐生意非常火爆。不少游客趁着周末,带着家人一起来这里休闲度假,饱览四季美景。张恒成告诉记者,游客大多是西宁市民,他推出的特色菜品很受欢迎。

乘着“三乡工程”的东风,在高原古城西宁,一个个人才、一批批能人陆续下乡、返乡创业,一圆创业梦。而对亟待繁荣的乡村而言,也找到了发展腾飞的翅膀。

能人回乡,激活入乡创业热情

“三乡工程”中,市民下乡看什么玩什么买什么?这是西宁市湟中区甘河滩镇副镇长哈生芳一直在思索的问题。最终她把目光投向了甘河滩镇页沟村的赛纬农场,这个由能

人返乡创办的集养殖、种植、餐饮、农村旅游观光、亲子自然教育为一体的田园综合体,为市民下乡提供了好去处。

初秋的赛纬农场,满目苍翠,风景秀丽,小猪仔在圈里跑来跑去撒欢儿;林下散养的土鸡正低头觅食;食客正在大棚里采摘新鲜蔬菜加以烹调;闲逛的游客在村史民俗馆里追忆往昔农耕岁月;小朋友从鸡舍里摸出母鸡刚下的鸡蛋……距省城西宁仅30公里的赛纬农场,正以其优越的位置、便利的交通、良好的体验成为市民下乡的新选择,农场开展的自然教育也吸引了越来越多的亲子家庭参与。

在初期几年的发展中,赛纬农场从产业带动、就业保障、流传土地等几个方面产生了较好的扶贫效果。在今年西宁市开展“三乡工程”的背景下,农场负责人孟庆达不断思索怎么才能吸引更多市民下乡来游玩和消费,怎样为他们提供更丰富的“产品”。

自然教育是农场的新选择。芒种时节,一帮小朋友和他们的爸爸妈妈在农场工作人员的带领和指导下,上山上的鸡舍体验捡蛋、抓鸡。还认真学习土豆播种,亲手种下,亲手画上标识,写上自家的名字。随着秋天的来临,他们即将收获溜圆的土豆,感受丰收的甜蜜。

“通过我们的‘共享农场系统’,他们回去后可以通过线上实时查看作物生长情况,这一点深受大人小孩儿喜欢,增加了客流,也使农场的蔬果肉蛋等产品销售有了大幅度提高。”孟庆达说。

企业兴乡,反哺乡村助力振兴

在西宁市城北区小莓农业科技有限公司,4个年轻人正讨论如何依托自己的草莓产业做“乡创平台”。作为公司负责人之一,运营总监孟庆达告诉记者,搞“乡创平台”这个想法是他们谋划很久的方案,打算今年夏天具体实施。

“我们4个都是青海人,以前大家都有各

自的工作,一个偶然的聚会聚在了一起,很幸运能遇到志同道合的合作伙伴,现在我们一起创业,搞乡村振兴。”孟庆达介绍,青海省小莓农业科技有限公司成立于2021年5月,在这个平均年龄38岁的创业团队,大家携手创建新型现代农业,实现共同理想。

在城北区政府帮助下,孟庆达和他的团队流转了200亩土地种草莓、做农业科技产业示范项目,同时,他们还规划着下一步草莓园发展壮大的“蓝图”。

“传统种植和销售已经不能满足我们的需求,现在不愁销路,甚至会供不应求。我们要做科技农业,学习先进的农业技术生产和包装,最重要的是依靠草莓园发展第二、三产业。只有这样才能吸引更多的流量,为乡村振兴打基础。”经过考察,他们还准备将观光旅游、草莓“周边”、沉浸式体验、体育活动等项目融入进来。

孟庆达坦言,他看好青海农业,认为高原特色农业发展潜力无限,对未来发展十分有信心。他和他的团队在这条路上会一直走下去,他们有义务,也有责任振兴家乡经济。

西宁市农业农村局党组书记、局长车向贤表示,下一步,西宁市将深入发掘乡村功能价值,培育壮大休闲度假、农事体验、科普教育、文化体验等新产品、新业态,建设乡村旅游重点村,培育休闲农业示范基地,加快田园综合体生态农庄等项目建设。同时,把营造良好的置业创业环境作为感召能人回乡的关键措施,用足用好国家和省、市支持能人回乡创业和参与“三乡”工程建设的扶持政策,组建“宁人回乡”联络站,重点培养一批懂技术、善经营、有意愿留在农村的“土专家”和经纪人。

“我们将设立‘三乡工程’专项奖补资金,对推进‘三乡工程’中成效突出的经营主体予以奖补支持。进一步创新招商引资方式,推动形成企业兴乡、资金回流的良好局面,让乡村成为企业投资兴业的新热土。”车向贤说。

【关注】

万亩玉米有了“田管家”

□黄敏

眼下,玉米的播种时间一天天临近。本该是忙碌的时节,可在陕西省延安市黄龙县,三岔镇四条梁村村民反而“悠闲”起来。

王海勤最近一直在算一笔账,怎么算都划算:50亩玉米、18亩苹果,加上7亩核桃,仅靠他们老两口干,不说成本高低,一年到头人都得被困在地里,还经常顾了这头顾不了那头。但今年不一样了。王海勤把50亩玉米全部托管给村里的“田管家”,不光自己什么都不用操心,而且每亩地的耕种成本还节省了60多元。

“这是‘田管家’给大伙采购的化肥。”王海勤拍了拍化肥袋子笑着说,“以前这个时候,我一个人东奔西跑买化肥、买种子,还要联系农机、修整果园,忙得脚不沾地。现在种地都不愁啦。”

三岔镇是黄龙县农业产业强镇,全镇7个行政村,玉米种植面积3万亩。作为全省“万亩玉米创高产示范基地”,三岔镇以玉米产业创高产为主导,深耕细作,积极保粮增收。然而,农村青壮劳力大量外流和老龄化日益严重,破解农村种地增收难题越来越迫切。

王海勤口中的“田管家”是三岔镇顺应现代农业发展趋势,首次在全县试点推广的玉米生产一条龙托管模式。三岔镇结合各村村情,推出了“两委托、两跟进、一托底”的“保姆式”服务。

“‘两委托’就是农户把土地委托给村委会,村委会再委托专业合作社开展托管作业,或者农户将土地委托给村集体自有合作社,由村委会整合村内农用机械、农机手,集中开展耕、种、管、收、售一条龙服务。”三岔镇副镇长李志宏说,“实施土地托管,土地经营权不变,产出的粮食归农户所有。农户可自主选择种植品种和服务项目,服务费用不超过耕种成本的30%。”

在“两委托”基础上,三岔镇实施项目、技术“两跟进”,同时镇政府出资为参与托管的土地购买政策性农业保险,对规模以上土地经营户每亩给予相应补贴,真正给农民吃下“定心丸”。“每个服务项目都比市场价低了5元至20元不等。我托管出去了50亩玉米,不用操心耕种管理,还能获得补助。空闲时我再就近打工,又是一笔收入。”掰着手指数头又算了一遍,王海勤眼里有了光。

李志宏说:“土地托管很大程度满足了日渐多元的农业生产需求,集约化、标准化耕作也有利于提高粮食产量、保护生态环境,是双赢、多赢的好事情。下一步,三岔镇将扎实推进玉米生产托管服务全程标准化,让全镇老百姓共享现代农业新一轮发展带来的红利。”